
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2249 

19. Wahlperiode 2020-07-01 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Jörg Nobis (AfD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, ländliche Räume, Integration und 

Gleichstellung 
 

Bußgelder nach der Corona-Bekämpfungsverordnung 

 

 
Seit dem 16. Mai 2020 gilt die Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Ahndung von 
Verstößen im Bereich des Infektionsschutzgesetzes (IfSG) in Verbindung mit der 
Landesverordnung zur Bekämpfung des Coronavirus SARS-CoV-2 (Corona-Be-
kämpfungsverordnung – Corona-BekämpfVO). 
 
 

1) Wie viele Verstöße gegen die Corona-BekämpfVO wurden seit Inkrafttreten 
festgestellt? Bitte aufschlüsseln nach Verstößen gegen 

a. § 2 Absatz 1 Satz 1, § 21 Nr. 1;  

b. § 2 Absatz 4; § 21 Nr. 2; 

c. § 3 Absatz 2 Satz 2, § 21 Nr. 3; 

d. § 3 Absatz 3, § 21 Nr. 4; 

e. § 3 Absatz 4 Satz 2, § 21 Nr. 5; 

f. § 5 Absatz 2 Nummer 1, § 6 Absatz 2, § 7 Absatz 1 Nummer 1, § 8 
Absatz 2 Satz 1, § 10 Absatz 1 Satz 1, § 10 Absatz 3 Satz 1, § 11 
Absatz 2 Satz 1 oder § 11 Absatz 4 Satz 1, § 15 Absatz 3 oder § 17 
Absatz 1 Nummer 1, jeweils in Verbindung mit § 4 Absatz 1, § 21 Nr. 6; 

g. § 4 Absatz 1 Satz 3, § 21 Nr. 7; 
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h. § 4 Absatz 1 Satz 4, § 21 Nr. 8; 

i. § 5 Absatz 2 Nummer 2, § 7 Absatz 1 Nummer 2, § 10 Absatz 3 Satz 2, 
§ 11 Absatz 2 Satz 2 oder § 17 Absatz 1 Nummer 2, jeweils in 
Verbindung mit § 4 Absatz 2, § 21 Nr. 9; 

j. § 4 Absatz 2 Satz 2, § 21 Nr. 10; 

k. § 5 Absatz 1 Satz 1, § 21 Nr. 11; 

l. § 5 Absatz 2 Nummern 3 und 4, § 21 Nr. 12; 

m. § 6 Absatz 2 in Verbindung mit § 4 Absatz 1 Satz 3, § 21 Nr. 13; 

n. § 7 Absatz 1 Nummern 3 bis 5, § 21 Nr. 14; 

o. § 7 Absatz 1 Nr. 6, § 21 Nr. 14; 

p. § 7 Absatz 2, § 21 Nr. 15; 

q. § 8 Absatz 1 Satz 2 oder § 10 Absatz 1 Satz 2, § 21 Nr. 16; 

r. § 8 Absatz 2 Satz 2; § 21 Nr. 17; 

s. § 9 Absatz 1, § 21 Nr. 18; 

t. § 9 Absatz 2, § 21 Nr. 19; 

u. § 10 Absatz 4, § 21 Nr. 20; 

v. § 11 Absatz 3, § 21 Nr. 21; 

w. sonstiges, inbs. bei Tatmehrheit nach § 20 OWiG; 

 

sowie jeweils aufgeteilt für die Zeiträume bis 31. Mai 2020 und ab 1. Juni 
2020. 

 

2) Wie viele Bußgelder wurden in Verbindung mit der Corona-BekämpfVO 
verhängt? In welcher Höhe wurden Bußgelder verhängt? Bitte aufschlüsseln 
nach Verstößen gegen 

a. § 2 Absatz 1 Satz 1, § 21 Nr. 1;  

b. § 2 Absatz 4; § 21 Nr. 2; 

c. § 3 Absatz 2 Satz 2, § 21 Nr. 3; 

d. § 3 Absatz 3, § 21 Nr. 4; 
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e. § 3 Absatz 4 Satz 2, § 21 Nr. 5; 

f. § 5 Absatz 2 Nummer 1, § 6 Absatz 2, § 7 Absatz 1 Nummer 1, § 8 
Absatz 2 Satz 1, § 10 Absatz 1 Satz 1, § 10 Absatz 3 Satz 1, § 11 
Absatz 2 Satz 1 oder § 11 Absatz 4 Satz 1, § 15 Absatz 3 oder § 17 
Absatz 1 Nummer 1, jeweils in Verbindung mit § 4 Absatz 1, § 21 Nr. 6; 

g. § 4 Absatz 1 Satz 3, § 21 Nr. 7; 

h. § 4 Absatz 1 Satz 4, § 21 Nr. 8; 

i. § 5 Absatz 2 Nummer 2, § 7 Absatz 1 Nummer 2, § 10 Absatz 3 Satz 2, 
§ 11 Absatz 2 Satz 2 oder § 17 Absatz 1 Nummer 2, jeweils in 
Verbindung mit § 4 Absatz 2, § 21 Nr. 9; 

j. § 4 Absatz 2 Satz 2, § 21 Nr. 10; 

k. § 5 Absatz 1 Satz 1, § 21 Nr. 11; 

l. § 5 Absatz 2 Nummern 3 und 4, § 21 Nr. 12; 

m. § 6 Absatz 2 in Verbindung mit § 4 Absatz 1 Satz 3, § 21 Nr. 13; 

n. § 7 Absatz 1 Nummern 3 bis 5, § 21 Nr. 14; 

o. § 7 Absatz 1 Nr. 6, § 21 Nr. 14; 

p. § 7 Absatz 2, § 21 Nr. 15; 

q. § 8 Absatz 1 Satz 2 oder § 10 Absatz 1 Satz 2, § 21 Nr. 16; 

r. § 8 Absatz 2 Satz 2; § 21 Nr. 17; 

s. § 9 Absatz 1, § 21 Nr. 18; 

t. § 9 Absatz 2, § 21 Nr. 19; 

u. § 10 Absatz 4, § 21 Nr. 20; 

v. § 11 Absatz 3, § 21 Nr. 21; 

w. sonstiges, inbs. bei Tatmehrheit nach § 20 OWiG; 

 

sowie jeweils aufgeteilt für die Zeiträume bis 31. Mai 2020 und ab 1. Juni 
2020. 
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Antwort zu Fragen 1 und 2: 

Sachlich zuständige Verwaltungsbehörden sowohl für die Gefahrenabwehr bei 
Verstößen gegen die Corona-BekämpfVO als auch für die Verfolgung und 
Ahndung von Ordnungswidrigkeiten sind die Behörden auf kommunaler Ebene. 

Der Landesregierung liegen keine Zahlen über die von den zuständigen 
kommunalen Behörden im Zusammenhang mit der Corona-BekämpfVO 
festgestellten Verstöße oder verhängten Bußgelder vor. 

Für Verstöße, die von der Landespolizei festgestellt wurden, ist eine 
aufgeschlüsselte Darstellung nicht möglich. Verstöße gegen die Corona-
BekämpfVO sind nicht im Vorgangsbearbeitungssystem @rtus der Landespolizei 
hinterlegt. 

Lediglich eine Auflistung der Verstöße nach dem IfSG (worauf sich die 
Verordnung bezieht) sowie eine Unterscheidung zwischen Straftat und 
Ordnungswidrigkeit ist darstellbar und aussagekräftig. 

 
Vorgangerstellmonat  Deliktstyp  Anzahl Verstöße IfSG 

März 

Ordnungswidrigkeit 45 

Straftat 280 

Summe 325 

April 

Ordnungswidrigkeit 593 

Straftat 113 

Summe 706 

Mai 

Ordnungswidrigkeit 203 

Straftat 22 

Summe 225 

Juni (Stand 17.06.) 

Ordnungswidrigkeit 54 

Straftat 3 

Summe 57 

Summe 1.313 

 

Daten zur Ahndung der Ordnungswidrigkeiten sowie zu verhängten Bußgeldern 
liegen der Landespolizei nicht vor. 
 

 


